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ПРОЈЕКАТ СЕ РЕАЛИЗУЈЕ У ОПШТИНАМА : СРБОБРАН, ВРБАС 

И БАЧКА ТОПОЛА, У СЛЕДЕЋИМ ОСНОВНИМ ШКОЛАМА:

► ОШ "Светозар Милетић" – Врбас, ул. Светозара   Марковића бр.55
► ОШ "Петар Петровић Његош " -  Врбас, ул. Палих бораца бр.34
► ОШ "20.октобар" -  Врбас, ул. V пролетерске бригаде бр.1a  
► ОШ "Братство јединство" – Врбас, ул. Палих бораца бр.2  
► ОШ "Бранко Радичевић" -  Савино Село, ул. Маршала Тита  бр.55
► ОШ "Братство jединство" – Куцура, ул. Ослобођења бр.6
► ОШ "Вук Караџић" -  Бачко Добро Поље, ул. Mаршала Tита бр.83
► ОШ "Вук Караџић" -  Србобран, ул. Хајдук Вељка бр.бб 
► ОШ „Jован Jовановић - Змаj“ – Србобран, ул. Доже Ђерђа бр.1
► ОШ "Никола Тесла" – Бачка Топола, ул. Фрушкогорска бр.1
► ОШ "Братство - jединство" – Бајша, ул. Закина бр.5
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 1.  Ефикасно коришћење топлотне и електричне енергије у 
     домаћинству,  енергетски  разреди кућних уређаја са применом 
     обновљивих извора енергије (соларна енергија и енергија ветра),
       

 2. Ефикасно коришћење топлотне и електричне енергије у школским
     објектима  са примерима добре праксе и  применом обновљивих 
     изворе енергије  (биомасе и геотермалне енергије).   

ТЕМЕ НА ПРОЈЕКТУ
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ПРЕДАВАЧИ НА ПРОЈЕКТУ:
 

АЧАНСКИ ГОРДАНА , дипл. инж. ел. 
     gordana.acanski@hotmail.com 

МАРЈАН Љ. ИВАНОВ, спец. тех. наука
       marjan.ivanov@gmail.com

                                                            Друштво за обновљиве изворе енергије
                                                      Средње техничке школе “Михајло Пупин” – Кула
                                                                     www.stsmihajlopupin.edu.rs

mailto:marjan.ivanov@gmail.com
http://www.stsmihajlopupin.edu.rs/
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ЕНЕРГИЈА!

Реч енергија може се чути сваки дан. Било да je неко,уморан 
и изјави: „Данас баш немам енергије", или нас  јавно опомену:
„Енергија се мора штедети, нема је довољно"... Настала 

је од старогрчке речи „енергос" што значи активност. 
И заиста, енергија активира  (покреће) све на свету!
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Живимо у свету енергије. Све што нас окружује засновано је на 
коришћењу енергије. Енергија је потребна свим живим бићима. 

Нама је потребна за све животне активности.
Енергију добијамо од хране коју узимамо. 
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Биљке добијају енергију од Сунчеве светлости, животиње једу 
биљке или друге животиње. Машине у индустрији добијају 

енергију сагоревањем горива (нафте, угља, гаса и др.).

Термоелектрана
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Основни видови енергије који омогућавају функционисање 
данашње цивилизације су углавном топлотна и електрична 

енергија, које се у даљим технолошким поступцима применом 
одређених претварача (конвертора) могу превести 

у остале видове енергије. 
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Топлотна и електрична енергија се данас у великом проценту 
добијају из необновљивих извора енергије. 

Под појмом необновљивих извора енергије се подразумевају 
сви потенцијални носиоци неког вида енергије који су једном 

створени али се за сада не могу обновити.

Такви носиоци енергије су фосилна горива: угаљ, нафта 
и деривати нафте, природни гас, као и фисиона 

(нуклеарна) горива.
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Сам назив обновљиви, као и трајни, потиче од чињенице да се
 енергија троши у износу који не премашује брзину којом се 

ствара у природи. 

Поред  необновљивих извора енергије, постоје 
и обновљиви извори енергије!

Који су то обновљиви извори енергије? То су:  соларна 
енергија, енергија биомаса, водне снаге, енергија ветра, 

енергија плиме и осеке, енергија таласа мора.
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Један од највећих планетарних проблема данашњице јесте 
исцрпљивање необновљивих извора енергије 

и примена мера енергетске ефикасности.

Рецимо, уколико потрошимо 1.000 kWh
 електричне енергије, то значи да смо 

потрошили 1,3 тоне угља који се стварао
 милионима година. Сагоревање тог 

истог угља у атмосферу емитује штетне 
гасове, ствара велику количину пепела 

и на тај начин загађује околину.
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Три најважнија и свима разумљива разлога за штедњу
 енергије и повећање енергетске ефикасности  јесу:

- спречавање загађења природе.

- смањење трошкова домаћинства,

- уштеда енергената за будуће генерације,

Најпре да видимо колико и на који начин
троше енергију наши домови и наше школе у којима 

боравимо?

Да ли је решење у рационалној потрошњи 
и енергетској ефикасности ?
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Чему служе налепнице за означавање електричних уређаја 
у домаћинству?

Европска Унија је 1992. године донела директиву о
 обавезном обележавању електричних уређаја за домаћинство 

налепницама за означавање енергетског разреда.
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Циљ налепница је да купци буду, на јасан и једноставан 
начин, обавештени о ефикасности уређаја и да се при 
куповини определе за енергетски ефикасније уређаје.

Ниједан уређај за домаћинство на тржишту Европске Уније не 
може се продавати без налепнице енергетског разреда, 
истакнуте на видљивом месту, и без приказане техничке 

документације, која прати уређај. 

Разлог за то је усклађивање и хармонизација националних 
мера, у оквирима ЕУ, у погледу утврђивања минималних

стандарда у области енергетске ефикасности.



ДРУШТВО ЗА ОБНОВЉИВЕ  ИЗВОРЕ ЕНЕРГИЈЕ  СРЕДЊЕ ТЕХНИЧКЕ ШКОЛЕ  “МИХАЈЛО ПУПИН” - КУЛА       

www.stsmihajlopupin.edu.rs

Разред енергетске ефикасности је 
потврда квалитета уређаја 

с обзиром на његову енергетску 
ефикасност, при чему се уређаји 
према потрошњи енергије, деле 

на седам разреда енергетске 
ефикасности означених 

словима од А до G. 

Класе „A“, „A+“ и „A++“ означавају 
енергетски најефикасније  уређаје.

 Док се ознака „G“ односи на 
најнеефикасније уређаје.
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Рационализацијом потрошње електричне енергије на нивоу 
домаћинства не само да ћете уштедети новац, већ ћете

помоћи и заштиту животне средине.

⇨ Штедња енергије у кухињи: 

Пошто су фрижидери и замрзивачи
 незаобилазни уређаји сваког 

домаћинства, а укључени су током 
целе године, они троше приближно 

15% електричне енергије у 
домаћинству, и због тога имају знатан

утицај на рачун за електричну енергију. 

Предлог малих савета  -  за велику уштеду !
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►Изаберите фрижидер који одговара потребама 
ваше породице. Имајте у виду да фрижидер

 средњег капацитета (220 – 280 литара) троши 
300kWh годишње, без обзира да ли је пун или 

празан, а месечна потрошња расте 10 – 20 kWh 
за сваких 100 литара додатног капацитета.

► Фрижидер и замрзивач поставите на што 
хладнијем месту у кући, никако близу шпорета, 

радијатора или бојлера. Такође, треба 
избегавати изложеност ових уређаја сунчевом 
зрачењу. Хладнији простор значи већу уштеду
 енергије. Сваки степен мање може смањити 

потрошњу електричне енергије и до 6%.
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Електрични шпорет (штедњак) и рерна

►  Увек ставите поклопац на посуду у којој кувате, на тај начин се 
топлота дуже задржава у посуди и смањује кондензација паре по кухињи. 

Кувајући са поклопцем можете уштедети и до 20% енергије.

► Увек користите одговарајућу величину рингле за одабрану посуду.
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► Искључите ринглу пар минута пре него што мислите да ће јело бити 
готово јер рингла задржава (акумулира) високу температуру, 

 храна ће се кувати још пар минута,

► Врата рерне држите што краће отворена јер се при сваком отварању
 изгуби 20% топлоте,

► Код печења су посебно ефикасне рерне са вентилатором које могу 
                                                              уштедети 10 - 15% енергије.
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Машине за прање и сушење веша

►У последњих 10 година машине за прање веша
 су узнапредовале, па је потрошња воде смањена

 са 110 литара на 50-60 литара, док је 
потрошња електричне енергије са 2kWh пала
 на 0.94 kWh по прању. Уколико имате старији
 модел машине за прање веша, размислите о 

њеној замени за нови, енергетски 
ефикаснији модел.

►Уколико можете избегавајте сушење веша
 у машини, и сушите га на ваздуху.

► Редовним чишћењем филтера осигуравате 
        ефикасност машине за сушење веша.
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У нашој земљи, нажалост, нема никаквих пореских олакшица
 или стимулација за употребу и куповину шедљивих и лед 

светиљки.
 Статистика каже да би коришћењем само

 једне штедљиве сијалице у сваком од 2,5 милиона
 домаћинстава Србија годишње уштедела 1,6 милиона евра. 
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Упоредне карактеристике  обичних
 и штедљивих сијалица

Просечна цена
 ел.енергије код нас 

 је  4 din/kWh
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Упоредне карактеристике LED сијалице, штедљиве сијалице и обичне сијалице са 
ужареним металним (волфравовим) влакном (време трајања, 

потрошња електричне енергије).
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Електрични грејачи воде и бојлери

► Користите електрични грејач воде јер је 
загревање воде брже и ефикасније од 

загревања воде у посуди на електричном 
шпорету.

► Приликом куповине новог грејача воде 
изаберите онај који има аутоматско гашење 

када вода достигне жељену температуру,

► Потребно је више времена и енергије за 
загревање воде у грејачу у којем се наталожио 

каменац, па га треба редовно чистите, 

► Загревајте само ону количину воде која вам 
је потребна за кафу, чај или нешто друго. 
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ШТА ЈЕ ТО  ЕНЕРГЕТСКА  ЕФИКАСНОСТ ?

Енергетска ефикасност је скуп термина којима се описује
 

квалитет коришћења енергије.

Побољшање енергетске ефикасности значи избегавање 

(смањење) губитака  енергије без нарушавања конфора, стандарда
 

живота или економске активности и може се реализовати како 

у области производње тако и потрошње енергије.
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Данас се у Републици Србији већина домаћинства  греје на 
дрва, лож уље или струју, што је и скупо и неприхватљиво

 са аспекта енергетске ефикасности, а одређен део 
домаћинства као главни енергент за грејање и загревање

потрошне топле воде користи гас.

Како цена енергената (а нарочито лож уља) расте, 
предлажемо да размотрите примену система за 

искоришћавање обновљивих извора енергије као што су 
соларни колектори и биомаса или топлотне пумпе, како  

бисте смањили трошкове за грејање, а уједно и допринели 
очувању и заштити животне средине.
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Који су то системи или делови система од којих  
зависи укупна потрошња енергије 

у домћинству и стамбеним објектима: 

►омотач  зграде (зидови, под, 
плафон, кров и припадајућа  
топлотна заштита, прозори),

► систем грејања простора,

►систем вентилације 
     и климатизације,

► систем за припрему потрошње 
               топле воде,

►систем електричне расвете 
         (унутрашње) и 

►остали уређаји у домаћидству.
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Предлог малих савета  -  за велику уштеду  енергије у школама!

Мере енергетске ефикасности са минимални улагањима  -  у школама!

► На крају сваког радног дана проверите да ли су ваши 

рачунари, штампачи, фотокопир и други технички уређаји,
  

искључени са напајања електричном енергијом.  

Постоји нека ИКТ опрема која мора да остане 

укључена све време.
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Користите продужне каблове 
са прекидачем и заштитом 

за прикључак ваше 
рачунарске опреме, на тај 
начин ћете веома брзо и 

сигурно искључити  
напајање електричном 

енергијом.



ДРУШТВО ЗА ОБНОВЉИВЕ  ИЗВОРЕ ЕНЕРГИЈЕ  СРЕДЊЕ ТЕХНИЧКЕ ШКОЛЕ  “МИХАЈЛО ПУПИН” - КУЛА       

www.stsmihajlopupin.edu.rs

► Замена “катодних” монитора на рачунарима са
      LCD мониторима.

Обичан CRT монитор 
17" приближно троши 80 W 

Philipsov 288P6LJEB монитор са
 TFT LCD екраном величине 

28-inča,  троши  50,5.W
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►Проверите да ли су славине заврнуте, или капље вода,
 да ли из водоктлића цури вода? 

Све славине и  водокотлиће у домаћинству преконтролисати.
 Уколико славина капље брзином од једне капи у секунди, 

то годишње износи око 6000 литара воде или 16,5 лит.дневно.
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► Подсетите ваше сараднике у кухињи, зборници, радионици,
 котларници и на свим другим местима да на крају радног дана
 искључе све електричне уређаје и светиљке који се  напајају 

електричном енергијом. 
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Мере енергетске ефикасности са малим улагањима  -  у школама!

► Температуру у учионици зими подесите  термостатским 
вентилима на 20 ºC ± 2 ºC,  лети подесите на 25 ºC до 27 ºC, 

клима уређајима.

http://herz-srb.com/energyefficiency.php?tmpl=tell
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►Користимо што више природног светла. Гасимо светло у 
просторијама у којима не боравимо. Користимо штедљиву
и лед (новост:OLED) расвету за унутрашње осветљење.

Новост у овој области је ИНТЕЛИГЕНТНО ОСВЕТЉЕЊЕ!
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Мере енергетске ефикасности са већим улагањима  -  у школама!

►Замена дотрајале дрвене изолације са АЛУ (алуминијумска) 
столаријом или ПВЦ  столаријом.

Алуминијумска столарија

- АЛУ столарију карактеришу  одлична топлотна
 и звучна изолација што јој даје предност у 

односу на застареле технологије и материјале.

- Завршном обрадом (пластификацијом) 
алу-столарија постаје отпорна на временске услове.

- Погодна је за застакљивање како стамбених и 
  пословних тако и производних објеката.
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 - PVC или поливинил - хлорид је веома 
захвалан материјал који је отпоран на влагу 

и има изузетна изолаторска својства. 

Предности ПВЦ столарије:

- цена је доста нижа у односу на алуминијумску 
 столарију, 

- одлична звучна и топлотна изолација,

- отпорност на све временске утицаје

- дуготрајност,

- модеран дизајн,

- лака за одржавање. PVC Столарија 
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Прозор је најдинамичнији део спољног омотача зграде,
 који истовремено делује као пријемник који пропушта
сунчеву енергију у простор и као заштита од спољних 

утицаја и топлотних губитака.

На ниски коефицијент проласка топлоте 
U – (фактор) стакла утичу следећи фактори:
- Дебљина и број међупростора,  

- Смањење U - фактора постиже се већим бројем 
међупростора  и њиховом већом ширином 

( двоструким и троструким стаклом)

- На пример: 4 +10 + 4 +10 +4, што значи 3 стакла 
дебљине 4 mm на размацима од  10 mm.
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Пролазак топлоте  (кроз прозоре), улаз топлоте са спљашње стране (Сунце).
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Укупни коефицијент пролаза топлоте  (кроз прозоре)  према новом 
пропису земаља  у окружењу треба да буде U<1,8 W/m2K.
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►Побољшање изолације зидова објеката

► Спољни зидови, заједно са прозорима, уопштено гледајући представљају 
највеће површине хлађења, због тога њиховим изоловањем можемо 
значајно смањити губитке топлоте и повећати енергетску ефикасност 

и комфор у зградарству па и у школама.

Приказ топлотне изолације објекта
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ПРИМЕНА ОБНОВЉИВИХ ИЗВОРА ЕНЕРГИЈЕ У ПОВЕЋАЊУ
ЕНЕРГЕТСКЕ ЕФИКАСНОСТИ У ДОМАЋИНСТВИМА 

И ШКОЛСКИМ ОБЈЕКТИМА

1. Сунчева енергија

Соларна енергија  је назив за врсту енергије која се добија
 

из сунчевог зрачења. Ова енергија се може искористити на
 

разне начине и употребити као топлотна (за греајање топле 

воде), електрична (за производња електричне енергије) 
или нека друга енергија. 

http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BD%D1%86%D0%B5
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РАЗЛОГ УПОТРЕБЕ Соларна енергија ЈЕ:

Већ око 4.000.000.000. година Сунце бесплатно испоручује
 енергију, и споручиваће  око 10.000.000.000 година 

непроменљиву енергију   

У Европи се годишње са Сунца израчи
900 до 1400 kWh/m2

½ сата сунчевог сјаја покрива
Укупну годишњу потрошњу енергије

на читавој Земљи.
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Енергија зрачења Сунца која годишње доспева до Земљине 
површине је око 170 пута већа од енергије коју садрже 

укупне резерве угља у свету. 

Капацитет сунчеве енергије на Земљи је, по неким проценама,
 око 14.000 - пута већи од целокупне енергије коју троши

 човечанство данас.

Сваког дана Сунце на Земљу емитује енергију која је 22 пута 
већа него укупна годишња потрошња енергије целе 

људске популације. 
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  ЈАЧИНА ЗРАЧЕЊА СУНЦА У ТОКУ ЈЕДНОГ ДАНА.
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СУНЧЕВА
ЕНЕРГИЈА

ТОПЛОТНА
КОНВЕРЗИЈА

ЕЛЕКТРИЧНА
КОНВЕРЗИЈА

ДОМАЋИНСТВА
ВОДА ЗА ПРАЊЕ

И КУПАЊЕ/ГРЕЈАЊЕ 
   ПОГОН ЕЛ. 

УРЕЂАЈА

ТУРИЗАМ

УСТАНОВЕ: болнице, школе, касарне, обданишта...

ИНДУСТРИЈА

АГРОИНДУСТРИЈА SUŠENJEСУШЕЊЕ
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http://www.cnti.info/energija/page11.html
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Соларна електрана Средње техничке школе  “Михајло Пупин” – Кула  

Пример добре праксе у нашем окружењу!
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ОБЈЕКТИ КОД КОЈИХ ЈЕ МОГУЋЕ
КОРИСТИТИ СУНЧЕВУ ЕНЕРГИЈУ У

ТОПЛОТНОМ ОБЛИКУ
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ИЗВОР:
www.solarni-sistemi.co.rs/srpski/toplotni-sistemi/osnovni-elementi-sistema/solarni-kolektor

РАВНИ КОЛЕКТОР
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2. Кретање планета - ЕНЕРГИЈА ВЕТРА

Представља конвенционалан обновљиви извор енергије, 
који се вековима користи за добијање механичке, а 

у новије време и електричне енергије. 

Ветар је хоризонтално струјање ваздушних маса настало 
услед разлике температуре, односно просторне 

разлике у ваздушном притиску. 

Ветар је последица Сунчевог зрачења, тј. енергија ветра је 
трансформисани облик сунчеве енергије, а на његове 

карактериситке у великој мери утичу и географски чиниоци.

http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%99%D0%B8%D0%B2%D0%B8_%D0%B8%D0%B7%D0%B2%D0%BE%D1%80_%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B8%D1%98%D0%B5
http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9C%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B0_%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B8%D1%98%D0%B0&action=edit&redlink=1
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B8%D1%98%D0%B0


ДРУШТВО ЗА ОБНОВЉИВЕ  ИЗВОРЕ ЕНЕРГИЈЕ  СРЕДЊЕ ТЕХНИЧКЕ ШКОЛЕ  “МИХАЈЛО ПУПИН” - КУЛА       

www.stsmihajlopupin.edu.rs

Три основна типа ветроагрегата: Savoniusov rotor 
(ротор с вертикалном оси), ветротурбина с водоравном оси и

 десно Darrieusov rotor. 
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   Биомаса је гориво које се добија од биљака или делова биљака
као што су дрво, слама, стабљике житарица, љуштуре итд.

Биомаса је обновљиви извор енергије, а генерално се може 
поделити на:

☼ дрвну, ☼ недрвну, 

у оквиру чега се могу разликовати:

☼ животињски отпад
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☼  дрвна биомаса (остаци из шумарства, отпадно дрво)

☼  дрвна узгојена биомаса (брзорастуће дрвеће)
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☼ недрвна узгојена биомаса (брзорастуће алге и траве)

☼ остаци и отпаци из пољопривреде 
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☼ животињски отпад и остаци. 
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Биодизел је течно гориво произведено из биљних уља или из 
коришћених уља и масти. Биодизел веома чисто сагорева и 
подсећа на стандардни дизел; производи се од уља које се 

добија од сунцокрета, соје или уљане репице помоћу 
метанола и катализатора. 
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Електране на биомасу и отпад су таква врста термоелектрана 
у којима се уместо конвенционалних горива, најчешће 
фосилних:нафте, угљена и плина, спаљује биомаса 

и отпад, који се налазе у категорији 
обновљивих извора енергије. 

Као и у сваком термоенергетском постројењу, у електранама 
на биомасу и отпад, налазе се четири главна дела: котао, 

турбина,кондензатор и пумпа. Постоје две основне
 врсте технологије изгарања, а то су: изгарање 
у флуидизираном стању и изгарање на решеци.
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Испод Земљине површине налазе се огромне залихе 
топлотне енергије - геотермална енергија. 

Назив геотермално долази од грчких речи geo , што значи
 земља и therme , што значи  топлота. 

Геотермална енергија је топлотна енергија која се ствара у 
Земљиној кори полаганим распадањем радиоактивних 

елемената, хемијским реакцијама или 
трењем при кретању тектонских маса. 
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Геотермална енергија у ужем смислу обухвата само онај део 
енергије из дубина Земље, који у облику врелог или топлог 
геотермалног медија (воде или паре) долази до површине 

Земље и прикладан је за искоришћавање у изворном 
облику (грејање,купање, лечење и сл) или за 

претварање у друге облике енергије.
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Геотермалну енергију је могуће користити за производњу 
електричне енергије у геотермалним електранама, 

топлификацији насељених места, грејање стакленика. 

Грејање зграда и искоришћавање геотермалне енергије 
у процесу добијања струје, главни су али не и једини

 начини  искоришћавања те енергије. 
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Геотермална енергија је свуда испод нас. Негде је лако 
доступна или сама излази на површину земље у 

облику топле воде или паре, а негде је на великој 
дубини и практично недоступна. 
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Пластичне цеви за ваздух
PVC - фолија

Топлота геотермалних вода

Цев за воду

Вентилатор

Пумпа

 Систем грејања са 
висококонцентрованим

 геотермалним флуидом
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 Потенцијали ОИЕ у Србији 
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http://www.buildmagazin.com/index2.aspx?fld=tekstovi&ime=bm0323.htm

http://www.itnetwork.rs/Philipsov-novi-UHD-monitor-article-13383.htm

http://www.savjetnica.com/stednja-pitke-vode-%E2%80%93-savjeti-i-preporuke/

http://www.pvcdukic.com/index.php/prednosti-alu-i-pvc-stolarije

http://jakasifra.blogspot.com/2011/09/koliko-elektricne-energije-trosi.html

КОРИШЋЕНА ЛИТЕРАТУРА

http://www.knaufinsulation.rs/sites/rs.knaufinsulation.net/files/content/kalkulator.html

http://www.ekokuce.com/vesti/zanimljivosti/saveti-za-ustedu-energije-pri-koriscenju- kucnih-uredaja

http://jakasifra.blogspot.com/2011/09/koliko-elektricne-energije-trosi.html

http://www.knaufinsulation.rs/sr/pasivna-kuca

http://www.eevrbas.org/korisni-saveti/grejanje/80-odabir-energenta-za-grejanje

http://www.knaufinsulation.rs/sites/rs.knaufinsulation
http://www.knaufinsulation.rs/sites/rs.knaufinsulation
http://www.ekokuce.com/vesti/zanimljivosti/saveti-za-ustedu-energije-pri-koriscenju-
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http://www.knaufinsulation.rs/sr/pasivna-kuca

http://www.kakopedija.com/1725/usteda-energije-u-domacinstvu/

http://www.politika.rs/rubrike/potrosac/Sve-o-oznakama-energetskih-razreda.lt.html

http://www.eevrbas.org/korisni-saveti/grejanje/80-odabir-energenta-za-grejanje

АГЕНЦИЈА ЗА ЕНЕРГЕТСКУ ЕФИКАСНОСТ 
www. seea.gov.rs
Растислав Крагић, дипл.инж.ел.
саветник за нове и обновљиве изворе енергије

ЈАВНО ПРЕДУЗЕЋЕ “ЕЛЕКТРОПРИВРЕА СРБИЈЕ”    www.eps.rs

МИНИСТАРСТВО  ЗА  ИНФРАСТРУКТУРУ  И  ЕНЕРГЕТИКУ РС www.mre.gov.rs

http://www.cnti.info/energija/page11.html

www.planeta.org.yu/22/3energija.htm

 www.rpkomora-zr.co.yu/mp/index.php

www.seea.sr.gov.yu/Download

http://www.planeta.org.yu/22/3energija.htm
http://www.planeta.org.yu/22/3energija.htm
http://www.planeta.org.yu/22/3energija.htm
http://www.planeta.org.yu/22/3energija.htm
http://www.planeta.org.yu/22/3energija.htm
http://www.planeta.org.yu/22/3energija.htm
http://www.planeta.org.yu/22/3energija.htm
http://www.planeta.org.yu/22/3energija.htm
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www.karike.com/show.php

http://energetika.proboards62.com/index.cgi

www.esdlcentar.com/forum/viewtopic.php

www.elektrosajam.com/deklaracija.php

www.solarni-sistemi.co.rs

www.danonesolar.co.rs/kolektor.html

www.tehnickoobrazovanje.com

http://wapedia.mobi/hr/Solarna_fotonaponska_energija

http://www.izvorienergije.com/videos/princip_rada_fotonaponskih_celija.html

http://wapedia.mobi/hr/Datoteka:Fotoelektricna_konverzija_PN_spoju.jpg

www.solarnipaneli.org
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